

# Синтакса арегуларне логике

$L$  - језик арегу. логике

$$L = L_0 \cup R \cup F \cup C$$

$$L_0 = \{v_0, v_1, \dots\} \cup \{\wedge, \vee, \rightarrow, \neg\} \cup \{\forall x: x \in V\} \\ \cup \{\exists x: x \in V\} \cup \{=\} \cup \{(, ), ', \prime\}$$

$R$  - скупи симболи релација

$F$  - скупи симболи операција

$C$  - скупи симболи константи

Терми и формуле арегу. логике

терми  $\xrightarrow{\text{индуктивно}}$  ①  $v_0, v_1, \dots$  - терми  
 $c \in C$  - терми

②  $t_1, \dots, t_k$  - терми  
 $f(t_1, \dots, t_k)$  - терми

формуле  $\xrightarrow{\text{индуктив.}}$  ①  $t_1, t_2$  - терми  $\rightarrow (t_1 = t_2)$  формула

②  $t_1, \dots, t_n$  - терми  $\rightarrow r(t_1, \dots, t_n)$  формула

③  $A, B$  - формуле  $\rightarrow (A \wedge B), (A \vee B), (A \rightarrow B), \neg A$  формуле

④  $A$  - формула  $\forall x A$  - формула

$\exists x A$  - формула

## Семантика чрез нотике

(2)

Интерпретација језика  $\mathcal{L} = \mathcal{L}_0 \cup R \cup F \cup C$   
на нејразном скупу  $M$  је премо  
кавалџе

$$I: R \cup F \cup C \rightarrow \text{Rel}(M) \cup \text{Fun}(M) \cup M$$

$r \in R \rightarrow I(r)$  - релација на  $M$

$f \in F \rightarrow I(f)$  - операција на  $f$

$c \in C \rightarrow I(c)$  - константа (елемент)  
из  $M$

• интерпретација језика  $\mathcal{L}$  на  $M$   
одређује структуру  $\mathbb{M} = (M, I(R), I(F), I(C))$   
- модел језика  $\mathcal{L}$

Валуација и вриједности терма

$\mathbb{M} = (M, I(R), I(F), I(C))$  - модел језика

$$\mathcal{L} = \mathcal{L}_0 \cup R \cup F \cup C$$

деф Валуација индивидуалних симбола у  
моделу  $\mathbb{M}$  је низ  $(a_0, a_1, \dots) = a$  ел.  
скупа  $M$

$M^N$  - скуп свих валуација модела  $\mathbb{M}$

$[t]_a^M$  - приједности шеме  $t$  за бану  $\textcircled{3}$   
 ажуру  $a$  у мочену  $M$  гедришешо  
 индуктивно

①  $[v_n]_a^M = a_n \quad v_n \in V$

②  $[c]_a^M = c_M$

③  $[f(t_1, \dots, t_k)]_a^M = f_M([t_1]_a^M, \dots, [t_k]_a^M)$

$\Gamma$   $\otimes$   $a$ -бануација  $a = (a_0, a_1, \dots)$

$a(x/\mathcal{G}) = \dots$  за  $x = v_k$

$a(v_k/\mathcal{G}) = (a_0, \dots, a_{k-1}, 0, a_{k+1}, \dots)$

$A$  - формула језика  $\mathcal{L}$

$M \models_a A$  - формула  $A$  је истинита у  
 мочену  $A$  за бануацију  $a$

Релацију истинитости  $M \models_a A$  гедри-  
 шешо индуктивно по слож. формули

①  $M \models_a (t_1 = t_2) \iff ([t_1]_a^M = [t_2]_a^M)$

②  $M \models_a r(t_1, t_2, \dots, t_n) \iff ([t_1]_a^M, \dots, [t_n]_a^M) \in r_M$

- ③  $M \models_a A \wedge B \Leftrightarrow M \models_a A$  и  $M \models_a B$
- ④  $M \models_a A \vee B \Leftrightarrow M \models_a A$  или  $M \models_a B$
- ⑤  $M \models_a A \rightarrow B \Leftrightarrow M \models_a A$  имплицира  $M \models_a B$
- ⑥  $M \models_a \neg A \Leftrightarrow$  није  $M \models_a A$
- ⑦  $M \models_a \exists x A \Leftrightarrow$  за неки  $b$   $M \models_{a(x|b)} A$
- ⑧  $M \models_a \forall x A \Leftrightarrow$  за свако  $b$   $M \models_{a(x|b)} A$

$M \models A$  - т.д.  $A$  је истинита у моделу  $M$ . ако  $M \models_a A$  за сваку везу  $a \in M^N$  ( $M$  је модел за  $A$ ).

$\models A$ , форм.  $A$  је валидна (истинита) ако  $M \models A$  за сваки модел језика  $L$ .



① Докажи да су формуле валидне<sup>⑤</sup>

$$\textcircled{a} \quad \neg(\forall x) A(x) \leftrightarrow (\exists x) \neg A(x)$$

Ⓟ Нека је  $M$  произвољан модел језика (језика датих формуле) и  $a$  произвољна валуација, ~~тада~~  $\bar{a}$

$$M \models_a \neg(\forall x) A(x) \Leftrightarrow \text{није } M \models_a (\forall x) A(x)$$

$$\Leftrightarrow \text{није } (\text{за свако } b \in M \quad M \models_{a(x/b)} A(x))$$

$$\Leftrightarrow \exists b \in M \text{ тако да није } M \models_{a(x/b)} A(x) \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \exists b \in M \text{ тако да } M \models_{a(x/b)} \neg A(x)$$

$$\Leftrightarrow M \models_a (\exists x) \neg A(x)$$

Како смо узели произвољан модел и произвољну валуацију  $\Rightarrow$

$$\models \neg(\forall x) A(x) \leftrightarrow (\exists x) \neg A(x)$$

$$\textcircled{b} \quad \neg(\exists x) A(x) \leftrightarrow (\forall x) \neg A(x)$$

Нека је  $M$  произвољан модел језика (језика у којем је написана горња формула) и нека је  $a$  произвољна валуација  $\bar{a}$ .

$$M \models_a \neg (\exists x) A(x) \Leftrightarrow \text{ nije } M \models_a (\exists x) A(x)$$

$$\Leftrightarrow \text{ nije } \text{ da postoji } b \in M \text{ } M \models_{a(x|b)} A(x)$$

$$\Leftrightarrow \text{ ~~da postoji~~ } \text{ za svako } b \in M \text{ nije } M \models_{a(x|b)} A(x)$$

$$\Leftrightarrow \text{ za svako } b \in M \text{ } M \models_{a(x|b)} \neg A(x)$$

$$\Leftrightarrow \text{ ~~da postoji~~ } M \models_a (\forall x) \neg A(x)$$

Пошто је  $\neg$  пре неведено варијабле у производу. Можемо отуда  $\models \neg (\forall x) A(x) \leftrightarrow (\exists x) \neg A(x)$

$$\textcircled{c} (\forall x) (A(x) \wedge B(x)) \leftrightarrow (\forall x) A(x) \wedge (\forall x) B(x)$$

Нека је  $M$  произв. модел језика  $\mathcal{L}$  и  $a$  произвољна варијабла  $\bar{a}$ .

$$M \models_a (\forall x) (A(x) \wedge B(x)) \Leftrightarrow$$

$$\forall b \in M \text{ } M \models_{a(x|b)} A(x) \wedge B(x) \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \forall b \in M \text{ } (M \models_{a(x|b)} A(x) \text{ и } M \models_{a(x|b)} B(x))$$

$$\Leftrightarrow (\forall b \in M) \text{ } M \models_{a(x|b)} A(x) \text{ } (\forall b \in M) \text{ } M \models_{a(x|b)} B(x)$$

$$\Leftrightarrow M \models_a (\forall x) A(x) \text{ и } M \models_a (\forall x) B(x)$$

$$\Leftrightarrow M \models_a (\forall x) A(x) \wedge (\forall x) B(x)$$

(7)

Закључујемо

$$\models ((\forall x) A(x) \wedge (\forall x) B(x)) \Leftrightarrow ((\forall x) A(x) \wedge (\forall x) B(x))$$



(3a) Доказати да је свеједна драна ва  
 њана  $\models (\exists y)(\forall x) A(x,y) \rightarrow (\forall y)(\exists x) A(x,y)$

Према доказати да за сваки модел  
 $M$  и бинарну  $a \in M^2$  важи

ако  $M \models_a (\exists y)(\forall x) A(x,y)$  онда  $M \models_a (\forall x)(\exists y) A(x,y)$

Нека  $M \models_a (\exists y)(\forall x) A(x,y) \Leftrightarrow$  иј  $u$  постоји

$c \in M$   $M \models_{a(y|c)} (\forall x) A(x,y) \Leftrightarrow$  постоји  $c \in M$

~~(3a)~~ за свако  $b \in M$   $M \models_{a(y|c)(x|b)} A(x,y)$

$\Rightarrow$  ~~(3a)~~ за свако  $b \in M$  постоји  $c \in M$

$M \models_{a(y|c)(x|b)} A(x,y)$  иј  $M \models (\forall x)(\exists y) A(x,y)$



Заг 2 показати

$$\neq (\forall x)(\exists y) A(x,y) \rightarrow (\exists y)(\forall x) A(x,y)$$

Пример: Највише могом у коме поред дрво рупа није тачна.

домен:  $\mathbb{N}$  - скуп природних бројева

$A(x,y)$ : "x је мање од y"

Тогда  $(\forall x)(\exists y) A(x,y)$  значи

за сваки природан број x постоји природан број y так да x мање од y. (тачно)

Док  $(\exists y)(\forall x) A(x,y)$  значи да постоји природан број y так да за сваки природан број x важи да је x мање од y. (нетачно)

Према томе горња импликација није тачна у наведеној интерпретацији, и формула није валидна.



Зад Локазати

$$\neq (\forall x)(A(x) \vee B(x)) \rightarrow ((\forall x)A(x) \vee (\exists x)B(x))$$

$\mathbb{N}$  - домен

$A(x)$  : "x је непаран број"

$B(x)$  : "x је паран број";

$(\forall x)(A(x) \vee B(x))$  значи

сваки природан број x је паран или непаран (истинито)

$(\forall x)A(x) \vee (\exists x)B(x)$  значи

сваки природан број је непаран или сваки природан број је паран (неистинито)

Према овоме горња импликација неје тачна у дефиницији интерпретације.

3a9) Доказати да  $F((\forall x)A) \vee (\forall x)B \rightarrow (\forall x)(A \vee B)$ .

3b) Претпоставимо да за  $a \in M^N$  и мо-  
дел  $M$  важи  $M \models_a ((\forall x)A) \vee (\forall x)B$ . Док-  
ажи  $M \models_a (\forall x)(A \vee B)$ . Претпоставимо  
супротивно није  $M \models_a (\forall x)(A \vee B) \Leftrightarrow$

није (за свако  $b \in M$   $M \models_{a(x|b)} A \vee B$ )  $(=)$

$(=)$  није за свако  $b \in M$  ( $M \models_{a(x|b)} A$  или  $M \models_{a(x|b)} B$ )

$\Rightarrow$  постоји  $b \in M$  није  $M \models_{a(x|b)} A$  и

није  $M \models_{a(x|b)} B$ . Контрадикција. са  $\oplus$

III вртење: Свака инстанца таутологије је логички закон.

Заг. Доказати  $\models (\exists x)A \rightarrow ((\forall x)B \rightarrow (\exists x)A)$

Формула је инстанца таутологије  
 $(P \rightarrow (Q \rightarrow P))$

$p: (\exists x)A$  и  $q: (\forall x)B$

$\Rightarrow$  Фрла је логички закон иј фрла је ваљана.

Заг. Да ли је ваљана формула

$$((\forall x)F \rightarrow (\exists x)F) \leftrightarrow (\neg(\exists x)F \rightarrow \neg(\forall x)F)$$

инстанца формуле  $(p \rightarrow q) \leftrightarrow (\neg q \rightarrow \neg p)$

$p: (\forall x)F$  и  $q: (\exists x)F$

$\Rightarrow$  формула је ваљана.

Заг. Доказати да следна формула није ваљана

$$(\exists x)(A(x) \wedge B(x)) \leftrightarrow (\exists x)A(x) \wedge (\exists x)B(x)$$

домен модели —  $\mathbb{R}$

$(\mathbb{R}, 1, 2)$  — модель

$A(x) : "x=1"$

$B(x) : "x=2"$

Тогда приведенная формула значи

$$(\exists x) (x=1 \wedge x=2) \leftrightarrow ((\exists x)(x=1) \wedge (\exists x)(x=2))$$

а это не истинно, так как  $\perp \leftrightarrow \top = \perp$

$\Rightarrow$  не является формула

(Заг.) Нека су датне формуле

$F_1 \equiv R(y, f(x, a))$  и  $F_2 \equiv (\exists y) R(a, y)$

и  $M = (\mathbb{N}, \phi)$   $\phi = \left( \begin{array}{ccc} a & f & R \\ 1 & + & > \end{array} \right) \cdot y$

вариација (1, 3) истинити ваваности датих формула.

$\exists y R(y, f(x, a))$

$y > f(x, a)$

$y > x + a \Rightarrow y > x + 1$

вариација (1, 3) — Говори се на интерпретације  $x, y$  редом



$$y > x + 1$$

$$3 > 1 + 1 \quad \text{Ⓣ}$$

$$M \models_{(1,3)} F_1$$

$$(\exists y) R(a, y)$$

$(\exists y) 1 > y \leftarrow$  у скупу  $\mathbb{N}$  не постоји број  
ог кога је 1 већи, па ово није тачно

$$M \not\models_{(1,3)} F_2$$

заг. Нека је  $\Theta(x, y)$  предикат који зна-  
чи " $x + y = 0$ ". Нека је домен скупа реалних  
бројева, која је од формула важи

$$(1) (\exists y)(\forall x) \Theta(x, y)$$

$$(2) (\forall x)(\exists y) \Theta(x, y)$$

заг. Наћи један домен за свеукупну фо-

$$\text{рмулу } (\forall x)(\forall y)(\forall z) ((R(x, y) \wedge R(y, z)) \rightarrow R(x, z))$$

Рј Понекади наћи домен и интерпр. сим-  
болна у којој је горња формула тач-  
на за сваку варијаблу.

домен:  $\mathbb{R}$

$$I(R) = "<"$$

$$(\forall x)(\forall y)(\forall z) ((x < y \wedge y < z) \rightarrow (x < z))$$

30g. Наћи модел за формулу

$$(\forall x) P(x,x) \wedge (\forall x)(\forall y) (P(x,y) \rightarrow P(y,x)) \wedge$$

$$\wedge (\forall x)(\forall y)(\forall z) ((P(x,y) \wedge P(y,z)) \rightarrow P(x,z))$$

2j] модел -  $\mathbb{N}$ ,  $I(P) = "="$

$$P(x,y): "x=y"$$

$$(\forall x) (x=x) \wedge (\forall x)(\forall y) (x=y \rightarrow y=x) \wedge$$

$$\wedge (\forall x)(\forall y)(\forall z) ((x=y \wedge y=z) \rightarrow x=z)$$

Примијетимо да смо уместо "=" могли узети било коју релацију еквивалентности на  $\mathbb{N}$  нпр.

$I(P) = f$  где је  $f$ -релација едр.

са  $x f y \Leftrightarrow 2 | y-x \Leftrightarrow x \equiv y \pmod{2}$

$\boxed{*} x$  је слободна у  $B$   $M \models_a B \Leftrightarrow M \models_{a/(x/e)} B$

ваљитост дрме не зависи од везаних пром.

нео од слободних

zag. Neka je  $x$  upromjenljiva koja nije<sup>o</sup> slobodna u  $B$ . Tada

$$\models (\forall x)A \vee B \leftrightarrow (\forall x)(A \vee B)$$

Pj Neka je  $M$ -mogen i  $a \in M^N$ -vrijedn. u  $M \models_a (\forall x)(A \vee B)$  akko za svako  $b \in M$

$M \models_{a(x/b)} A \vee B$  akko za svako  $b \in M$  ( $M \models_{a(x/b)} A$  unu  $M \models_{a(x/b)} B$ ) akko

$\Gamma x$  nije slobodna u  $B$   $M \models_a B \Leftrightarrow M \models_{a(x/b)} B$

akko za svako  $b \in M$  ( $M \models_{a(x/b)} A$  unu  $M \models_a B$ ) i akko za svako  $b \in M$   $M \models_{a(x/b)} A$  unu  $M \models_a B$  akko  $M \models_a (\forall x)A \vee B$

zag. Ako  $x$  nije slobodna u  $B$ , tada  $\models ((\exists x)A \rightarrow B) \leftrightarrow ((\forall x)A \rightarrow B)$ .

Pj  $M$  mogen,  $a \in M^N$  vrijedn. u  $M$

$$M \models_a (\exists x)A \rightarrow B \xleftrightarrow{*}$$

$$\Leftrightarrow M \models_a \neg (\exists x)A \vee B$$

$$\Leftrightarrow M \models_a (\forall x)\neg A \vee B \Leftrightarrow \Gamma x \text{ nije slobodna u } B$$

$$\boxed{(A \rightarrow B) \leftrightarrow \neg (\neg A \vee B)}$$



(2)

⊕ користи́мо и́рети́контри́ за́градя́к  $\Leftrightarrow M \models_a (\forall x) (\neg A \vee B) \Leftrightarrow$   
 $\Leftrightarrow M \models_a (\forall x) (A \rightarrow B)$

Заг. Ако су  $A, B, C$  формуле и  $x$  упр. која није слободна у  $B$ . Тада

$$\models (\exists x)(A \wedge (B \rightarrow C)) \rightarrow ((\forall x)(A \rightarrow \neg C) \rightarrow \neg B)$$

⊖] Јерети́контри́ва́мо да постоји модел  $M$  и  $a \in M^N$  - конта́ра́рна и́г.

$M \models_a (\exists x)(A \wedge (B \rightarrow C))$  и није да  $M \models_a (\forall x)(A \rightarrow \neg C)$

$M \models_a (\exists x)(A \wedge (B \rightarrow C))$  и  $M \models_a (\forall x)(A \rightarrow \neg C)$  и  $M \models_a \neg B$   
 (1) (2) (3)

Из (1) постоји  $b \in M$  ( $M \models_{a/x|b} A$  и  $M \models_{a/x|b} B \rightarrow C$ )

Из (2) за свако  $b \in M$  ( $M \models_{a/x|b} (A \rightarrow \neg C)$ ) ★

За  $b \in M$  за које је  $M \models_{a/x|b} A$  ва-  
 жуће и ★ (за то  $b$  јер важи за  
 свако које  $b$ )  $\Rightarrow M \models_{a/x|b} \neg C$ .

Такође за такво  $b$   $M \models_{a/x|b} B \rightarrow C$   
 па мора бити да није  $M \models_{a/x|b} B$ .



$$\text{шј } M \models_{a(x|e)} \neg B \iff M \models_a \neg B$$
  
 (x није слободан у B)

Контрадикција са (3).

Заг. Доказати да је доручна  
 $(\forall x) A(x) \rightarrow A(t)$  валидна, где је t  
 - терм слободан за x у A(x).

$$\boxed{\text{ТВРЊ. } t \text{ слободан за } x \text{ у } A \text{ онда}$$
  

$$M \models_a A(x|t) \iff M \models_{a(x|[t]_a^M)} A}$$

Ако је M - модел,  $a \in M^N$  - валидна

$$\text{шј } M \models_a (\forall x) A(x) \text{ шј. } \blacksquare$$

за свако  $b \in M \quad M \models_{a(x|b)} A(x)$

Како претходно валидно за свако  $b \in M$   
 валидно и за  $b = [t]_a^M \in M$

$$M \models_{a(x|[t]_a^M)} A \xrightarrow{\text{ТВРЊ}} M \models_a A(x|t)$$
  
" A(t)

# Форманти присити у ПЛ ①

- инстанце аксиома исказне пошке
- $t$  - сподоган за пројектвибу  $x$  у  $A$ 
  - $\forall x A \rightarrow A(x|t)$  (B1) - аксиома унџвр. квантџфр.
  - $A(x|t) \rightarrow \exists x A$  (B2) - аксиома еџзџ квантџфр.

## • аксиома једнакости

$$E_1: \forall x (x=x)$$

$$E_2: \forall x \forall y (x=y \rightarrow y=x)$$

$$E_3: \forall x \forall y \forall z ((x=y \wedge y=z) \rightarrow x=z)$$

$$E_4: \forall x_1 \dots \forall x_n \forall y_1 \dots \forall y_n (x_1=y_1 \wedge \dots \wedge x_n=y_n) \rightarrow (f(x_1, \dots, x_n) = f(y_1, \dots, y_n))$$

$$E_5: \forall x_1 \dots \forall x_n \forall y_1 \dots \forall y_n (x_1=y_1 \wedge \dots \wedge x_n=y_n) \rightarrow (r(x_1, \dots, x_n) \leftrightarrow r(y_1, \dots, y_n))$$

Правила извођења:

$$\text{МП: } \frac{A, A \rightarrow B}{B}$$

Правило универзалној квантџфикациџре  
( $x$  није сподоганно у  $A$ )

$$\frac{A \rightarrow B}{A \rightarrow \forall x B}$$

правило  
ејзист.  
квантификатора  
( $x$  није слободно)  
( $y$  слободно)

$$\frac{A \rightarrow B}{\exists x A \rightarrow B}$$

правило  
генерализације

$$\frac{A}{\forall x A}$$

$B$  - ~~квантор~~  
заг<sup>1</sup> доказати

$$(\forall x)(A \rightarrow B), \forall x A \vdash \forall x B$$

①  $(\forall x)(A \rightarrow B)$  прет.

②  $\forall x A$  прет.

③  $\forall x A \rightarrow A$  (B1)  $\overline{\forall x A \rightarrow A(x|t)}$

④  $A$  ми ② ③

$t=x$   $x$  је слободно  
за  $\forall$  само себе  
спри  $A$

⑤  $\forall x(A \rightarrow B) \rightarrow (A \rightarrow B)$  (B1)

⑥  $A \rightarrow B$  ми. ① ⑤

⑦  $B$  ми. ④ ⑥

⑧  $\forall x B$  правило генер. за ⑦

За сваку формулу A важе

Де Морганови закони

$$\vdash \exists x A \leftrightarrow \neg \forall x \neg A$$

$$\vdash \forall x A \leftrightarrow \neg \exists x \neg A$$

[Pj] Доказујемо прво  $\exists x A \rightarrow \neg \forall x \neg A$

- ①  $\forall x \neg A \rightarrow \neg A$  аксиома утврђ. квант.
- ②  $\neg \neg A \rightarrow \neg \forall x \neg A$  (стаба контрапозиција за ①)
- ③  $A \rightarrow \neg \neg A$  (стаба двојне негације)
- ④  $A \rightarrow \neg \forall x \neg A$  ~~непознато~~ транзитивност импликације
- ⑤  $\exists x A \rightarrow \neg \forall x \neg A$  правилно етз. квант. (x) према сподобно у  $\forall x \neg A$  ② и ③

Поне смо доказали  $\vdash \exists x A \rightarrow \neg \forall x \neg A$ .

Потврђује  $\vdash \forall x A \rightarrow \neg \exists x \neg A$  подијемо контрапозицијом претходног стаблју  $\neg A$  уместо A.

Докаћемо сада  $\vdash \neg \exists x \neg A \rightarrow \forall x A$

- ①  $\neg A \rightarrow \exists x \neg A$  аксиома етз. квант. (x) сподобна за самисел



②  $\neg \exists x \neg A \rightarrow \neg \neg A$  (справа контрапозиція)

③  $\neg \neg A \rightarrow A$  (яка зводиться до закону)

④  $\neg \exists x \neg A \rightarrow A$  транзитивності імплікації ③ ④

⑤  $\neg \exists x \neg A \rightarrow \forall x A$  правильно універсальні кванти. необхідний умов (x не є спадком) у  $\neg \exists x \neg A$

Побудуємо контрапозицію з  $\neg \exists x \neg A \rightarrow \forall x A$  з  $\forall x A \rightarrow \neg \exists x \neg A$  згідно з заг. заст.  $A = \neg A$ .

заг.  $A, B$  произвольне формуле у предикативній логіці

$$\frac{A \rightarrow B}{\forall x A \rightarrow \forall x B} \text{ (I)} \quad \text{и} \quad \frac{A \rightarrow B}{\exists x A \rightarrow \exists x B}$$

①  $A \rightarrow B$  пред.

②  $\forall x A \rightarrow A$  аксіома унів. кванти.

③  $\forall x A \rightarrow B$  контр. ① и ②

④  $\forall x A \rightarrow \forall x B$  правильно універ. кванти. (x не є спадком у  $\forall x A$ )

Обидва мо доказати (I)

Локално сода (II)

- ①  $A \rightarrow B$  имплицит.
- ②  $B \rightarrow \exists x B$  аксиома еџисит. квант.
- ③  $A \rightarrow \exists x B$  имплицит. ① ②
- ④  $\exists x A \rightarrow \exists x B$  имплицит еџисит еџисит квантификатора (x не је сподогно y  $\exists x B$ )

заг. Доказати

$(\forall x)(A \rightarrow B), \exists x A \vdash \exists x B$

- ①  $(\forall x)(A \rightarrow B)$  имплицит
- ②  $\exists x A$  имплицит.
- ③  $\forall x (A \rightarrow B) \rightarrow (A \rightarrow B)$  аксиома универз квантификатора x сподогно за само себе;
- ④  $A \rightarrow B$  ми ① ③
- ⑤  $B \rightarrow \exists x B$  аксиома еџисит. квантифик. x сподогно за само себе;
- ⑥  $A \rightarrow \exists x B$  (имплицит имплицит импликације ④ и ⑤)
- ⑦  $\exists x A \rightarrow \exists x B$  имплицит еџисит. квант.
- ⑧  $\exists x B$  ми ② ⑦ (x не је сподогно y  $\exists x B$ )

309.  $(\forall x A \wedge \forall x B) \vdash (\forall x)(A(x) \wedge B(x))$

①  $\forall x A \wedge \forall x B$  ипрев.

②  $(\forall x A \wedge \forall x B) \rightarrow \forall x(A \wedge B)$  аксиома конъюнкције

③  $(\forall x A \vee \forall x B) \rightarrow \forall x B$  —||—

④  $\forall x A$  мп ① ②

⑤  $\forall x B$  мп ① ③

⑥  $\forall x A \rightarrow A$  аксиома утвержд. квант.

⑦  $\forall x B \rightarrow B$  —||—

⑧  $A$  мп. ④ ⑥ ⑨  $B$  мп ⑤ ⑦

⑩  $A \wedge B$  помоту аксиоме конъюнкције (неймсови мету кораке)

⑪  $(\forall x)(A \wedge B)$  генерализација за ⑩

за омоте

$\vdash (\exists x A \vee \exists x B) \rightarrow \exists x(A \vee B)$